



大牌外援出走、国内球员薪水腰斩……

潮水退尽，中超怎么留住球迷与市场

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 季禹 实习生 林荟桐

外援出走 引援思路要转变

2011赛季，恒大强势入驻中超，当年中超冬窗引援投入总额由2010赛季的590万欧元狂飙至2429万欧元，中国足球“金元时代”的大门被正式叩开。此后，中超“标王”的纪录不断被打破。2017赛季，巴西国脚奥斯卡以6000万欧元身价转会至上海上港，更是创下了中超“最贵”外援纪录。

奥斯卡转会上海后，法国名帅温格警告称，中国足球俱乐部正在让转会市场“变得扭曲”。随着一纸限薪令的到来，这样的“扭曲”不复存在。1月6日，韩国K联赛MVP孙准浩自宣加入山东泰山队。相关资料显示，孙准浩转会费不超450万欧元，年薪150万欧元。

此外，上海申花以转会费不足150万欧元，年薪不到1000万元人民币的价格购入了两次当选J联赛最佳中卫的克罗地亚人约尼奇，上海上港同样引入了来自克罗地亚的中卫迈斯托罗维奇，转会费为300多万欧元。

在限薪大潮退去之后，各俱乐部引援思路也发生着转变。在无法用重金吸引大牌前锋之后，投入较低的中后场球员成为了中超转会市场的香饽饽。此外，各俱乐部引援的目光也由五大联赛转向韩国、克罗地亚等更具性价比的球员市场。

教练褪色 选帅讲究实用

克罗地亚不仅为中超提供了约尼奇、迈斯托罗维奇等性价比极高的外援，还成为了中超“真香”教练的输入大户。在国安、上港与富力的前教练因不同原因下课之后，国安请来了比利奇，上港宣布莱科上任，托米奇来到富力执教，这三名主帅有一个共性：均来自克罗地亚。

“克罗地亚教练齐聚北上广”这一局面的形成，正是金元足球大潮褪去的结果。在俱乐部支出总额被作出限制的情况下，教练的性价比成为各球队必须考量的因素之一。而克罗地亚教练薪资符合中超俱乐部期望，同时执教

经历两次“退潮”之后，曾经统治中超近十年的“金元足球”逐渐销声匿迹。曾经动辄千万欧元的引援一去不返，取而代之的是高性价比球员的加入。有人说，中超已经转向平民联赛，新的秩序也将逐渐建立。

2019赛季结束后，足协首次公布限薪令，“金元足球”迎来首次退潮。在那个冬窗，中超引援总投入仅与十年前相当。

2021赛季，限薪令进一步限制了俱乐部的支出，中超俱乐部单个赛季支出不得超过6亿元，国内球员薪酬不超过税前500万元人民币，外籍球员不超过税前300万欧元，外援总额不超1000万欧元。中超正迈入“性价比”时代。



转会费不足150万欧元的约尼奇性价比颇高。IC Photo

水平全面均衡，克罗地亚教练就是中超球队的“经济适用型”。类似的还有韩国教练，同样因性价比高受到中超青睐。

除此之外，本土教练重新回归俱乐部选帅视野。目前确认担任2021赛季中超主帅的本土教练有泰山队的郝伟，卓尔队的李霄鹏，泰达队的王宝山，亚泰队的陈洋和黄海队的吴金贵，此外河北华夏幸福也正在与谢峰进行续约谈判。本土教练有望在新赛季达到6人，这个数字较2019赛季的3人要多出一倍。

2020赛季，李霄鹏带领泰山队在中超第一阶段拿下赛区前三，郝伟接过教鞭后率队捧起足协杯冠军奖杯，吴金贵率领的青岛黄海，在投入极低的情况下完成保级。在本土教练各自拿出执教成绩之后，俱乐部投资人“外来

和尚会念经”的观念也在悄然改变。

相对于外教来说，本土教练更了解中国足球和球员，还担负着振兴中国足球的责任。限薪的情况下，本土教练得到了更多与外籍教练“竞争上岗”的机会，但本土教练迎来春天，还要取决于他们是否能够拿出足以服人的执教成绩。

球员降薪 留洋也没门路

与2020赛季相比，2021赛季限薪政策最大改变，恐怕就是国内球员顶薪被腰斩，由此前的1000万人民币降至500万人民币，此外限薪政策还规定，一线队本土球员平均薪酬不超300万元。这对于部分国内球员来说，

无疑是个巨大的冲击。外援顶薪被限制之后，俱乐部可以选择不再使用大牌外援，有意前往中超的大牌外援，也可以选择前往其他联赛。但对于很难走出国门的国内高薪球员来说，除了被迫接受降薪，似乎很难有其他选择。

有消息称，目前包括刘殿座、徐新、吉祥在内的国脚级球员至今没有与球队续约，其中一个普遍原因就是新合同收入大幅度下降。一份税前500万元的顶薪合同，税后实际收入仅有300万元，这一数字甚至只是部分球员过往收入的零头。

而出于此对前对未来收入具有较高期望值，部分球员选择了超前消费，借贷购置豪宅。有媒体称，有球员别墅2000多万元，一个月还贷超过20万元。如果实际收入仅有300万元左右，生活标准将

大幅度下降。

足协并非没有给国内球员的限薪留口子，虽然足协严禁各俱乐部采取弄虚作假、故意隐瞒等方式与球员签订“阴阳合同”或违规发放薪酬，但却承认了“代言费”的合规。只是目前看来，大多数俱乐部对代言费的使用持谨慎态度。

除代言费外，国内球员要想突破500万元顶薪壁垒，便只有留洋这一条路可走。而鼓励国内球员留洋，也是降薪的目的和作用之一。但上个赛季中国仅有武磊一人效力五大联赛，且本赛季武磊所在的西班牙人已经降级西乙。以当前国内球员的水平，留洋并不容易，且即使成功走出国门，也未必能够踢上主力。去葡超、荷甲这样的二流联赛，也没有十足把握在球队中占据重要位置。

比起球员实力，一些国外俱乐部更看重中国球员的商业价值。一名中国球员的加入可以帮助俱乐部迅速打开中国市场。如果球员留洋后上场时间得不到保障，或者仅能在垃圾时间出场，留洋就失去了意义。还不如在中超当球队的核心球员，才能保持较好的比赛状态。

吸引球迷 需要另辟蹊径

近十年时间里，众多世界级教头、大牌外援涌入中超，为中超带来了巨大的品牌价值与影响力。统计显示，作为“金元足球”的代表，广州恒大成为了中超2019赛季的流量担当，独占中超总观赛流量的52.2%。

恒大犹如中超的一块吸金磁铁，对球迷有吸引力，对广告商有吸引力，甚至还吸引了大量的海外电视转播。很多中超球迷正是冲着大牌教练或球员而来，而一名“大牌”的影响力很有可能是世界级的：上个赛季裁判对费莱尼的一次误判，就受到了欧洲媒体的关注与重视。

足协的一系列政策，目的是希望中超俱乐部投资回归理性，让俱乐部能够健康发展，实现“自我造血”。但随着限薪令与名称中性化政策的推出，大牌外援、教头与大量资本正面临着流失，随之带来的是球队影响力的下降与球迷的流失。如何在限薪之后留住球迷，留住市场，这成为了中超目前需要解决的问题。

精品资讯 订版电话: (0531) 85196204		便民优选 订版电话: 85196204	专业疏通 ◆专通下水道81879188	老工人低价疏通改管道 换铁管、改厕、水管、堵漏、抽粪 低价保通 18705310445	蚂蚁搬家 搬家、搬厂、空调移修 市中区85883509 历下区68686682 天桥区85880708 历城区55508857 槐荫区87521009 高新区55509981
高价收购名人字画	调查咨询 ◆老赖克星专业清欠 86759888		收购字画 ◆求购15864536825	家务便民	
电话: 18866867078 地址: 舜耕路6-1号(泉城公园东门北50米路东)大雅堂美术馆	求职		综合招聘	◆保洁67803250 ◆擦玻璃86837050 ◆泉城专业擦玻璃88620786 ◆擦玻璃83096312 ◆家政18306417176	
退休会计教师求职 (可试讲) 电话: 15054083508	高薪诚聘 物业招聘保洁,待遇从优。 工作点:市中区大涧沟。 王经理13276409685		专业疏通改管道装修 换铁管、改厕、堵漏、水管、抽粪 低价维修、诚信为本66815009	装饰装修	

康养服务专版
订版电话: 0531-85196204

爱老,护老,你我同行!
85196204 13808934975
“齐鲁老友敬老志愿者”招募开始啦!

济南锦泰护理院
医养结合、设备齐全、优质服务、价格合理
长期诚聘:护理人员
电话: 86067888、15688862790
地址: 经十路腊山立交桥店南路124号
济南股骨头医院院内内

颐年堂老年公寓
照护半自理、失能、失智老人
24小时监控房间
医养结合 免费试吃
地址: 中山公园北门往北150米
电话: 18560115870

市中区燕柳老年公寓
专业照护自理、半自理、失能、失智老人
公寓拥有200张床位,交通便利,设备齐全,功能多样。优质服务,价格合理,集生活、居住、文化、娱乐、康复、疗养为一体。
地址: 济南市经二路149-4号(经二纬一公交站牌)
电话: 89999889 18663788080

济南 106 医院医养老年科
主任查房,专业护士,医保定点,接收失能
长期诚聘: 各专业有证医护人员、护理员
电话: 0531-81605733 (医养科)
0531-87297111 (人事科)
地址: 经十路28722号(明星小区旁)
市区乘坐公交车至明星小区下车路南

2019-2020连续两年评为“济南市最受欢迎的养老机构”之一
市中区社会福利服务中心(悠然亭颐养中心)
五星养老 文化养老 医疗护理 康复疗养 医保定点 7天试住
地址: 市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 详询: 88819955